



இந்திய பாராளுமன்ற புதிய கட்டடம் எதிர்பார்ப்பும் 2 ஆம் திசை அந்தாட்டு பிரதமர் நரேந்திர மோடியின் திறக்கப்பட்டவுள்ள நிலையில், பிரதமரின் திறப்புத்தின் வரலாற்றுச் சிறப்பு மிக்க செய்கை வடிவப்பட்டுள்ளது.

அமூலிய வேலைப்பாடுகளுடன் தங்கத்தால் செய்யப்பட்டுள்ள இந்தச் செங்கோலின் தலைப் பகுதியில் சிலவின் வாகனமான நந்தி இடம்பெற்றுள்ளது. சென்னையிலுள்ள நகை வடிவமைப்பாளர் குருவர் உருவாக்கிய இது, 2 ஆம் நாற்றாளர்கள் சேரம் மன்றங்கள் பயன்படுத்திய செங்கோலை மரபியாகக் கொண்டு உயரநிலைப் பட்டமாகும்.

நட்புறவின் அடையாளம்: ஆஸி. இல் 'லிடில் இந்தியா'

அவுஸ்திரேலியாவின் சிட்னியிலுள்ள ஹூஸி பூங்காவின் இந்தியர்கள் தீவிரவாசி மற்றும் அவுஸ்திரேலிய தினத்தை வெகுமியாகக் கொண்டாடுவது வழக்கம். இந்நாட்டு நட்புறவின் அடையாளமாக இப்பகுதிக்கு 'லிடில் இந்தியா' எனப் பெயர் சூட்டப்பட்டுள்ளது.

இதில் பிரதமர் மோடியும் அவுஸ்திரேலிய பிரதமர் அல்பீனும் இணைந்து ஹூஸி பூங்காவில் 'லிடில் இந்தியா' நறுவாய்ப்பில் அமரப்படுகிறார். அடிக்கடி நடைபெறும், மேலும், இந்தியர்களின் நீண்ட நாள் கோரிக்கையை நிறைவேற்றும் வகையில் பிரிஸ்பேயில் இந்திய துணை துறை திறக்கப்பட்டுமேற்புள் பிரதமர் மோடி அறிவித்தார். அவுஸ்திரேலியாவிலும் மேற்கொண்டிருந்த இந்தியப் பிரதமர் நரேந்திர மோடிக்கு அங்கு பிரம்மாண்ட வரவேற்புக்கூட்டப்பட்டது.

'மோடி ஊர் பாஸ்'
பிரதமர் வரவேற்புப் போய் அவுஸ்திரேலியப் பிரதமர் அல்பீனில் மோடிக்கு கிடைத்தது உற்சாக வரவேற்பும் இதற்கு முன்பு தான் பார்க்கத்தக்கவை என்றார். அந்த வகையில் 'மோடி தான் பாஸ்' என்றார் அல்பீனும்.

சி.சி.நகர ஒலிம்பிக் பார்க்கில் 20 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட இந்திய வம்சாவழியினர் கூடிவிருந்திருந்தது அங்கு மோடி உரைநிகழ்த்தினார். இதில்மேலும், திறப்பு விழாவுள் மூலம் வானத்தில் 'வெட்கம் மோடி' என்ற வாசகம் வரையப்பட்டது. இதற்கிடையே மோடிக்கு எதிராக ஆர்ப்பாட்டம் நடத்திய சாலியினர் பிரிஸ்பேயை அமைப்பைச் சேர்ந்த 60 பேர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர்.

ஒவ்வொரு 'டொட்' பந்துக்கும் 500 மரக்கன்றுகள் நடுகை

பி.சி.சி.ஐயின் புதிய முயற்சி

மரம் நடுவதை ஊக்குவிக்கும் விதமாக பி.சி.சி.ஐ. புதிய முயற்சியை முன்னெடுத்துள்ளது. பி.சே.ஆர் சுற்றின் முதல் ஆட்டத்தில் சென்னைப் பந்துவீசும் போதின், இந்த ஆட்டத்தில் ஒவ்வொரு டொட் பந்துக்கும் 500 மரக்கன்றுகள் நடுகை செய்யப்பட்டுள்ளது. இதுவரையில் 500 மரக்கன்றுகள் நடுகை செய்யப்பட்டுள்ளது. இதன்மூலம் இந்தியா முழுவதும் மரக்கன்றுகள் நடுபட்டவுள்ளது.



அக்கரைப்பற்றில் நடைபெறவுள்ள மாற்றும் என்.ரி.பாறுக்க மாபெரும் உதைபந்தாட்ட வெற்றிக் கிண்ணம்

(அக்கரைப்பற்று செய்தியாளர்)
அக்கரைப்பற்று ஏல் ஆகும் நட்பும் மாற்றும் என்.ரி.பாறுக்க (கீப்பர் பாறுக்க) மாபெரும் உதைபந்தாட்ட வெற்றிக் கிண்ணம் சிறப்புப்போட்டி அடுத்த மாதம் (ஜூன்) அக்கரைப்பற்று போது நடைபெறவுள்ளது. உதைபந்தாட்டம் பிரதித்த தலைவராக ஊமாநாற்றுவரும் உதைபந்தாட்டத்தில் ஊழல்வாணத்தை திவிரத்தவராக சிறந்த சேவகம்பாறுகொண்ட அக்கரைப்பற்று சேர்ந்த மாற்றும் என்.ரி.பாறுக்க (கீப்பர் பாறுக்க) அவர்களின் ரூபாளத்தமாக அணிக்கு 11 பேர்

'கொவிட் 19' ஐ விட ஆபத்தான பெருந்தொற்று ஏற்பட வாய்ப்பு

உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் எச்சரிக்கை

கொவிட்-19ஐ விட அதிக ஆபத்துகளை ஏற்படுத்தக்கூடிய நொய்டு (நொய்டு) பரவ வாய்ப்புள்ளதாக உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் எச்சரித்துள்ளது. நொய்டுவின் இடம்பெற்ற உலக சுகாதார ஸ்தாபனத்தின் வருடந்த கூட்டத்தில் அதன் தலைவர் டெட்ரோஸ் அதனோம் செட்ரோஸ் (Tedros Adhanom Ghebreyesus), கற்றுக்கொண்டு உரைபாற்றும்போதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இதுகுறித்து அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், "கொரோனா நொய்டுவோடுபோல அகிக் பரிதாபுகளை ஏற்படுத்தக்கூடிய ஆபத்தான நொய்டுவோடு பரவ வாய்ப்புள்ளது. அது பரவாமல் தடுப்பதற்கான போக்குவரத்தை உலக நாடுகள் முன்னிலை கொடுக்கவேண்டும். கொரோனாவை உலகம் முழுவதும் 2 மோடி பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். கொவிட் பெருந்தொற்று இனி உலகிற்கு அச்சுறுத்தலாக இருக்காது என உலக சுகாதார நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது. எனினும், அத்தப் பெருந்தொற்று மோறுத்துவிடவில்லை. நொய்டுவின்விருக்கிறது. புதிய பெருந்தொற்று கொவிட் பெருந்தொற்றுவிட அகிக் உடல் பரிதாபுகளையும் உயிர் சேதங்களையும் ஏற்படுத்துமென்பதால் அதனை எதிர்கொள்ள உலகம் தயாராக வேண்டும். கொவிட் நொய்டு நோய் வந்தபோது அதனை எதிர்கொள்ள உலகம் தயாராக இல்லை. அதன் காரணமாக அது மிகப்பெரிய சுகாதார நெருக்கடியை ஏற்படுத்தியிருந்தது. புதிய நொய்டுவோடு வீழ்த்தக் கூடியதாக இருக்காது. அது நமது கதவைத் தட்டப்போகிறது. நாம் செய் வேண்டியவற்றைச் செய்யவேண்டாம் அது நடக்கும். இப்போதே நாம் செய்வாவிட்டால் பிறகு எப்போது?" எனவும் அவர் கேள்வியெழுப்பியுள்ளார்.



மீண்டும் வெடித்துச் சிதறும் மெராபி

இந்தோனேசியாவின் மெராபி எரிமலை மீண்டும் வெடித்துச் சிதறத்தொடங்கியுள்ளது. உடல் மட்டத்தில் இருந்து 9 ஆயிரத்து 721 அடி உயரத்திலிருந்து இந்த எரிமலை வெடித்துச் சிதறியதில் அடர் சாம்பலுடன் 2 கிலோ மீட்டர் உயரத்திற்கு நெருப்பு மூழடி வெளியேறியது. எரிமலையிலிருந்து வெளியேறிய சாம்பல் அருகிலுள்ள பகுதிகளை போர்வைபோல் போசுத்தியுள்ளது. மெராபி எரிமலை கடந்த 2010 ஆண்டு வெடித்தபோது 300இற்கும் மேற்பட்டோர் உயிரிழந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

வானுயர்ந்த கட்டடங்களின் அழுத்தம்; நிலத்துள் மூழ்கும் நியூயோர்க் நகரம்

வானுயர்ந்த கட்டடங்களின் அழுத்தம் காரணமாக அமெரிக்காவின் நியூயோர்க் நகரம் மூழ்கி வருவதாக ஆராய்ச்சி முடிவுகள் தெரிவிக்கின்றன. இதுகுறித்து ஆய்வுகள் உலகம் 'எல் ல் ஃப்யூச்சர்' என்ற இதழில் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. நியூயோர்க் நகரிலுள்ள ஊது முக்கிய பகுதிகளில் ஏராளமாக 10 இடங்களிலும் மேற்பட்ட கட்டடங்கள் உள்ளன. அவை அண்டளவை 1.7 டி.மீ.வியின் படிமீட்டுகள் எண்டியானை அழுத்தத்தை பூமிக்கு கெடுக்கின்றன. இவற்றின் காரணமாக ஆண்டளவைக்கு 1 முதல் 2 மில்லிமீட்டர் அளவு நியூயோர்க் நகரம் மூழ்கிவருவதாகக் கூறப்படுகிறது.



நான் எப்போதும் சி.எஸ்.கேவின் அங்கமாகவே இருப்பேன்

ஓய்வு குறித்த கேள்விக்கு டோனி பதில்

சென்னை கூப்பர் கிங்ஸ் அணி இறுதிப்போட்டிக்கு தகுதியற்றவரு குறித்தும் தனது ஓய்வு குறித்தும் அணியின் தலைவர் எம்.எஸ். டோனிக்கு தெரிவித்தார். இது மற்றமொரு இறுதிப்போட்டி என அதனை எளிதாகக் கூறிவிட்டார். நான் இப்போது 2 மாதங்களைக் கூடாமல் உழைத்திருக்கிறேன். ஹர்ஷா போக்வே "இதுதான் சேப்பாக்கத்தில் உங்களைக் கடைசிப் போட்டியா 7 ரிசின் தங்கள் மீண்டும் சென்னையின் விளையாட்டுவதைப் பார்க்க முடியுமா?" எனக் கேட்கும்போது அதைக்கேட்டபோது "எனக்கு முடிவெடுக்க 8-9 மாதங்கள் உள்ளன. இப்போது ஏன் அனைத்து பற்றி யோசிக்க வேண்டும்? வரும் டிசம்பரில் மிளி ஏன் நடக்க உள்ளது. விளையாட்டுவதை அல்லது வேறு ஏதாவது பொறுப்பினை எதற்கு தெரிபவின்னை. ஆனால், நான் எப்போதும் சி.எஸ்.கே. அணியின் அங்கமாகவே இருப்பேன்" எனத் தெரிவித்தார்.

அகில இலங்கை ஜூனியர் குத்துச்சண்டை விளையாட்டுப் போட்டி: பேராற்றுவுவளி முஸ்லிம் பாடசாலை மாணவன் சாதனை

(சுதந்திர செய்தியாளர்)
அகில இலங்கை ஜூனியர் குத்துச்சண்டை விளையாட்டுப் போட்டிகள் அன்னையுமில் சத்தாமை நகர மண்டலத்தில் நடைபெற்றது. இதில் திருச்செணைமை மாவட்டத்தில் சந்தாமை வயக்கம்வின் அனுவகத்திற்குட்பட்ட தி.பொற்று வெளி முஸ்லிம் மகா வித்தியாலைய மாணவன் குத்துச்சண்டைப் போட்டியில் மாணவ மட்டத்தில் மூன்றாம் இடத்தைப் பெற்றார். இவ்விளையாட்டுப்போட்டியில் அகில இலங்கை பாடசாலைகளைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி 89 பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த 400 விளையாட்டு வீரர்கள் கலந்துகொண்டு 4வது பிரிவுகளில் 25 தங்கப் பதக்கங்களுக்காக போட்டி மட்டம். இதில் சந்தாமை தி.பொற்று வெளி முஸ்லிம் மகா வித்தியாலைய மாணவன் 20 வயது பிரிவின் கீழ் கலந்து கொண்டு மாணவ மட்டத்தில் 3ஆம் இடத்தைப் பெற்று வெண்கலப் பதக்கத்தை தன்வசப்படுத்திக் கொண்டார்.

விளையாட்டு செய்திகள்

இலங்கை வீரர்களின் பங்களிப்புடன் 10ஆவது முறையாக பைனலில் சி.எஸ்.கே.

குரூரத் டைட்டன்ஸ் அணிக் குரூரத் முதல் குவாலியர் போட்டியில் சென்னை கூப்பர் கிங்ஸ் அணி 15 ஓட்டங்கள் வித்தியாத்தில் வெற்றிபெற்று நடப்பு ஐ.சி.எல். டைட்டன்ஸ் முதல் அணிபாக இறுதிப் போட்டியில் குரூரத்தேரேயுடன் 10ஆவது தடவையாகவும் இறுதிப்போட்டிக்கு முன்னேறி சாதனை படைத்தது. சென்னை கூப்பர் கிங்ஸ் மொத்தத்தில் நேற்று முன்தினமேயும் போட்டியில் சென்னை இறுதி ஆட்டத்தில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய சென்னை அணி 7 விக்கெட்டுகளை இழந்து 172 ஓட்டங்களைக் குவித்தது. இதைபுறத்து 173 ஓட்டங்களை எடுத்தும் வெற்றி என்ற இலக்குடன் களமிறங்கிய குரூரத் அணி இடையிடையில் விக்கெட்டுகளைப் பறிக்கொடுக்க இறுதியில் 20 ஓவர்கள் முடிவில் அனைத்து விக்கெட்டுகளையும் இழந்து 157 ஓட்டங்களை மட்டுமே பெற்றது. சென்னை கூப்பர் கிங்ஸ் அணியின் பத்துவீசில் இலங்கை வீரர்களான மறேஷ் தீக்கன மற்றும் மதீஷ் பத்திரன் ஆகியோர் தமர் இரு விக்கெட்டுகள் வீதம் வீழ்த்தினர்.



வத்துக்கம் பரவி தமீழ் மகா வித்தியாலையத்தின் வருடந்த இலங்கை விளையாட்டுப்போட்டி அன்னையுமில் நகர சபை போது விளையாட்டு சாதனைகளில் நடைபெற்றது. பிரதம அழியாக வத்துக்கம் வாய்க் கல்விப் பணிப்பாளர் கு.எம்.தாமிர், அதிர் எல்.வி.செல்வராஜ் மற்றும் அறிவிக்களுடன் பழைய மாணவர்கள், பெற்றோர், ஆசிரியர்கள் கலந்துகொள்ளும்புதேயும் இடம்பெற்ற போட்டி திவ்வகையையும் பட்டங்களில் களமலம். (எல். ராமதாஸ்)